

# روزنامہ

## The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر  
مفتی محمد رفیع

پہنچنا ۱۲ پیسے

جلد ۲۳ / ۱۸  
۲۳ اگست ۱۳۸۲ھ / ۲۳ جون ۱۹۶۲ء / نمبر ۱۲۵

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زاہد اور صاحب ریہ

لہو ۲۲ جون برقت ۸ بجے صبح  
کچھ دنوں سے حضور کو ضعف کی تکلیف بدستور چل رہی ہے۔ کل اور  
پرسوں بھی یہی کیفیت رہی۔

کل کراچی سے ڈاکٹر ذکی حسن صاحب اور لاہور سے ڈاکٹر محمد اختر خان

صاحب و ڈاکٹر صادق حسین صاحب  
حضور کو دیکھنے کے لئے تشریف لائے  
انہوں نے اچھی طرح سے حضور کا معائنہ  
کیا اور اس بات کا اظہار کیا کہ دل اور  
پھیپھڑے وغیرہ کی کیفیت ٹھیک ہے۔  
General  
Adhemia  
اور اعصابی کمزوری کا وجہ سے ضعف  
ہے۔ اس کے لئے انہوں نے مزید  
علاج بھی تجویز کیا۔ کلی حضور نے حکم  
مرا عبدالحق صاحب سرگودھا کو تشریف  
ملاقات بخشا۔

اجنباب جماعت خاص توہم سے حضور  
کی صحت کا مل و عاملہ کے لئے دعا  
جاری رکھیں۔

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انوار و برکات کے دائرہ کی بے انداز وسعت اللہ تعالیٰ نے آپ کے انوار و برکات کو ہر زمانہ میں ظاہر کرنے کا انتظام فرمایا ہے

(۱) ”خداوند کریم نے اس غرض سے کہ ہمیشہ اس رسول مقبول کی برکتیں ظاہر ہوں اور ہمیشہ اس کے نور اور  
اس کی قبولیت کی کمال شامیں مخالفین کو لازم اور لاجواب کرتی رہیں، اس طرح میرا بی بی کمال حکمت اور رحمت  
سے انتظام کر رکھا ہے کہ بعض افراد امتِ محمدیہ کو جو کمال عاجزی اور تامل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
متابعت اختیار کرتے ہیں اور خاکساری کے آستانہ پر پڑ کر بالکل اپنے نفس سے گئے گورے ہوئے ہیں۔ خدا ان  
کو فانی اور ایک مصفا شیشہ کی طرح پاکر اپنے رسول مقبول کی برکتیں ان کے وجود بے نمود کے ذریعہ سے ظاہر  
کرتا ہے اور جو کچھ مخالفانہ اللہ ان کی تعریف کی جاتی ہے یا کچھ آثار اور برکات اور آیات ان سے ظہور پذیر  
ہوتی ہیں تحقیقت میں مرجح نام ان تمام تعریفوں کا اور مصدر کمال ان تمام برکات کا رسول کریم ہی ہوتے ہیں اور حقیقی اور  
کامل طور پر وہ تعریفیں اس کے لائق ہوتی ہیں اور وہی ان کا مصداق اتم ہوتا ہے۔“ (برہان احمدی، ص ۱۰۷، حاشیہ ۱۱۱)

(۲) ”آپ کے انوار و برکات کا دائرہ اس قدر وسیع ہے کہ ابد الایات تک  
اس کا نمونہ اور ظل نظر آتا ہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں بھی جو کچھ خدا تعالیٰ  
کا فیض اور فضل نازل ہوا ہے۔ وہ آپ ہی کی اطاعت اور آپ ہی کے  
آداب سے ملتا ہے۔ میں سچ کہتا ہوں اور اپنے تجربہ سے کہتا ہوں کہ کوئی  
شخص حقیقی کام کرنے والا اور خدا تعالیٰ کی رضا کو پانے والا نہیں ہو سکتا اور  
ان انام و برکات اور شان و اور حقائق اور کشف سے بہرہ ور نہیں ہو سکتا جو  
اس کے درجہ کے نزدیک نفس پر ملتے ہیں جب تک وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی  
آداب میں گویا نہ لگے اور اس کا ثبوت خود خدا تعالیٰ کے کلام سے ملتا ہے۔ قُلْ  
اِنَّ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰهُ۔ اور  
خدا تعالیٰ کے اس دعوے کی عملی اور زندہ دلیل میں ہوں۔“

(الحکم، ج ۱، ص ۱۵۷)

### ولادت باسعادت

خیر جماعت برپا ہوئی اور سہ ماہی کے ساتھ نیا جانشین کا اہم مسئلہ  
صاحبزادی سیدہ امہ الشکور بیگم صاحبہ اور نواب زادہ میاں شہزاد احمد خان صاحب کو مورخہ  
۲۲ جون ۱۳۸۲ بروز دو خیمہ برقت صبح پندرہ بجے عطا فرمایا ہے۔ والدہ مدظلہ عطا فرمائی  
ذولہولہ حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر انجمن احمدیہ پاکستان اور محترمہ  
سیدہ منظور بیگم صاحبہ کا نواسہ اور حضرت نواب محمد عبدالرشاد خان صاحب رضی اللہ عنہما اور حضرت  
نواب امیر المظفر بیگ صاحبہ مدظلہما العالی کا پوتا ہے۔ اس طرح ذولہولہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح  
الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے کا پڑوا اور حضرت سیدہ نواب بیگم صاحبہ مدظلہما العالیہ اور حضرت  
نواب محمد علی خان صاحب رضی اللہ عنہما کا پڑوا اور پڑوا ہے۔  
ادارہ الفضل برپا تقریب سید کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ  
حضرت سیدہ نواب بیگم صاحبہ مدظلہما العالیہ اور حضرت سیدنا امیر المظفر بیگ صاحبہ مد  
ظلہما العالیہ، حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحبہ محترمہ سیدہ منظور بیگم صاحبہ اور نواب  
حضرت سید محمد علی صاحب مدظلہما العالیہ کی خدمت میں دلی مبارکباد عرض کیا ہے اور اللہ تعالیٰ کے حضور دست  
برعائے کو بول کر اپنے فضل سے ذولہولہ کو رحمت و عافیت کے ساتھ عطا فرمائے اور حضرت سید  
ذولہولہ سلام کے روحانی ذرئہ سے حضور خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

### روزنامہ الفضل دیوبند

مورخہ ۲۳ جون ۱۹۶۴ء

## یہ دیوانوں کا کام ہے

(قسط نمبر ۱)

گزشتہ ادارے میں ہم نے بتایا ہے کہ ہمیں نہ صرف دیوانہ وار کام کرنا ہے بلکہ یہ کام ایک تنظیم کے ماتحت کرنا ہے کیونکہ بعض دیوانہ دار کام قومی سطح پر کوئی مفید نتیجہ پیدا نہیں کر سکتے ایسا جو ہرے کو انیسویں یا عظیم اسلام جیٹس ایک جماعت کو تزیین دے کہ کام کرتے ہیں بعض انفرادی طور پر کوئی کام تو ہاں کرتا ہی ہے لیکن نہ ہوتی ہے نتیجہ خیز نہیں ہو سکتا۔ دیوانہ وار کام کرنے کا مفید پیرا یہی ہے کہ کام کسی تنظیم کی قیادت سے کیا جائے ورنہ دیوانہ بڑا تیرا خود کوئی نقصان چیز نہیں ہے۔ ایک دیوانہ انسان نہ ہی ہوتا ہے جو اپنے آپ کو کسی قاعدہ یا نظم و نسق کا پابند نہیں سمجھتا اور جو بھی آتا ہے کہ گزرتا ہے مہم وہ جو کچھ کرتا ہے اس میں اپنا لاپرواہی لگا دیتا ہے۔ یہی انجام ہے جو اگر ایک نظم اور قومی کام میں کسی کو نصیب ہو جائے تو ایسا انسان واقعی ملک و قوم کے لئے مفید کام کرنا ہے۔

اس طرح اصل چیز تنظیم کے ساتھ وابستگی ہے کسی تنظیم کے اصولوں کے مطابق اگر دیوانہ وار کام کیا جائے تو اس کو صحیح کام کہا جا سکتا ہے ورنہ جو لوگ دیوانہ کام میں بھی اپنا عقیدہ ماحول بنانے کی کوشش کرتے ہیں اور محض اپنی فیما فیہ امور کو اپنا رہنما بنا لیتے ہیں وہ کوئی ایچھا کام بھی کر سکتے تو اس کا نتیجہ اجتماعی لحاظ سے کوئی اتنا ایچھا نہیں ہوتا۔

ہمارا دعوہ ہے کہ ہم کو اللہ تعالیٰ نے اشاعت دین کے لئے کھڑا کیا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہم کو ایک جماعت میں ترتیب دیا ہے۔ ہمارے آپ نے ہم کو کھلا نہیں چھوڑا کہ جو چاہیں کرتے پھر میں بلکہ آپ نے ایک نظام قائم کیا جس کا ہیڈ آپ ہیں۔ جب اتنا بڑا کام سامنے ہو تو ظاہر ہے کہ بغیر نظام کے سرانجام نہیں پاسکتے۔ اس لئے آپ نے صدر انجمن احمدیہ کی بنیاد رکھی اور اس میں ان لوگوں کو شامل کیا جو اس وقت قابل اعتماد سمجھے جاتے تھے۔ تاہم انجمن کو آپ نے علیٰ آزادی نہیں دی کہ جو چاہے کرتے پھرے۔ البتہ جو کچھ اور انجمن اس وقت قابل اعتماد تھے اس لئے آپ نے انجمن پر ہتھ لگایا اور اس کے سپرد بعض کام کر دئے مگر یہ

سب کچھ آپ کی اپنی نگرانی میں ہوتا تھا جہاں آپ دیکھتے کہ انجمن نے کوئی فیصلہ یا اقدام غلط کیا ہے تو آپ اس کو روکتے تھے۔ اس طرح انجمن بالکل آزاد نہیں تھی مگر وہ آپ کی طرف سے دئے ہوئے اختیارات رکھتی تھی۔ چونکہ یہ اختیارات آپ ہی نے دئے ہوئے تھے۔ اس لئے انجمن آپ کی زندگی میں بھی آپ کی جانشین تھی۔ بعض لوگوں نے لفظ جانشین سے دھوکا کھا یا ہے یا یہ کہ وہ دیدہ و نظر نہ ہو گا دینا چاہتے ہیں کہ آپ کی وفات کے بعد سب کچھ بس انجمن ہی انجمن ہوگی۔ حالانکہ یہاں جانشین کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے بلکہ صرف اتنا ہے کہ آپ نے بعض کام انجمن کے سپرد کر دئے تھے اور انجمن کو گیا آپ کی بجائے ان کاموں کو سرانجام دینا تھی۔ آپ کے وجود کے بغیر انجمن کا کوئی وجود ہی نہیں ہو سکتا تھا۔ جب آپ وفات پا گئے تو سادہ ہی وہ انجمن بھی وفات پا گئی۔ البتہ جب آپ کا جنازہ اٹھنے سے پہلے آپ کا خلیفہ قائم ہو گیا۔ اب انجمن جو بھی ہوگی وہ آپ کے خلیفہ کا جانشین ہوگی کیونکہ وہ آپ کے ارکان وہی ہوں جو پہلے تھے۔ خود انجمن کے متعلق یہ قاعدہ موجود تھا کہ اگر کوئی رکن کسی طرح سے رکن نہ رہے تو اس کی جگہ نیا رکن لیا جا سکتا ہے۔ اس طرح انجمن بذات خود کوئی مستقل چیز نہیں ہے۔ اس کے ارکان بدلتے رہتے ہیں۔ اس لئے آپ کی وفات کے بعد انجمن آپ کی ذات بطور مامورین اللہ کی جانشین نہیں ہو سکتی۔ ایک مامورین اللہ کا جانشین اس معنی میں کہ آپ کی جگہ پر قائم ہو ایک شخص خلیفہ ہی ہوتا ہے۔ اور انجمن اس کے ماتحت اس طرح کام کرتی ہے جس طرح وہ مامورین اللہ کے وقت میں کرتی تھی۔

دنیا میں آج تک کبھی ایسا نہیں ہوا کہ کسی مامورین اللہ نے انجمن کو اپنے بعد اپنا خلیفہ بنا لیا ہو۔ عجیب بات یہ ہے کہ بعض لوگ یہ بھی کہتے ہیں کہ مامورین اللہ اپنے بعد اپنا خلیفہ مقرر نہیں کیا کرتا۔ اگر انجمن ان کے خیال میں خلیفہ ہے۔ جو آپ نے مقرر کیا ہے تو اس قاعدہ کے مطابق یہ سر اسر غلط ٹھہرا۔ اگر وہ ایک شخص کو اپنا خلیفہ مقرر نہیں کر سکتا تو ایک انجمن کو بھی اپنا خلیفہ مقرر نہیں کر سکتا۔

حقیقت یہ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد خلافت مسیح قائم ہو گئی۔ اس لئے جو انجمن ہوگی وہ خلافت کے اسی طرح ماتحت ہوگی جس طرح وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ماتحت تھی۔ اور جس طرح وہ آپ کی زندگی میں آپ کی جانشین تھی اسی طرح آپ کی وفات کے بعد کوئی انجمن جو ہوگی آپ کے خلیفہ کے ماتحت ہوگی۔

بعض لوگ اب یہ دوسرے بھی دالنے کی کوشش کرتے ہیں کہ ایسا خلیفہ ہی مامورین اللہ کا خلیفہ ہوتا ہے اس کے بعد جو خلیفہ مقرر ہوتا ہے وہ خلیفہ اول کا خلیفہ ہوتا ہے۔ اس کے معنی اگر یہ سمجھ جائیں کہ وہ مامورین اللہ کا خلیفہ نہیں ہوتا جس کی نظر تمام دنیا تاریخ میں نہیں ملتی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بارہا یہ وضاحت فرمائی ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت موعود علیہ السلام کے آخری خلیفہ تھے۔ اگر بعض لوگوں کی تقریر صحیح ہوتی تو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو حضرت موعود علیہ السلام کا خلیفہ کہنے کی بجائے کسی اور میں خلیفہ بنا تے جو آپ کے پہلے سلسلہ موسوی میں خلیفہ تھا۔

یہ تمام دوسروں اور اٹکل پچو باتیں یہ لوگ محض اس لئے کرتے ہیں کہ انہوں نے خود صحیح راستہ جو خلافت مسیح کا راستہ ہے اس کو چھوڑ دیا ہے۔ انجمن کی جھول بھلیوں میں حیران و مہر گردان پھرتے ہیں۔ ان لوگوں نے بوجہ و غلطی کی ہے جو پہلو ہانے کی۔ یعنی سلسلہ خلافت کا دامن چھوڑ دیا اور دائرہ مصلحین کے پیچھے لگ گئے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے حمان صاف لفظوں میں فرمایا ہے کہ ہم ہی اسلام کی حفاظت کریں گے اور اس نص کے عین مطابق مجدد دین کی وہ حدیث ہے جس کی رو سے اصلاح دین کا کام خود اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں لیا ہوا ہے۔ چونکہ اب اصلاح دین کا کام صرف جماعت احمدیہ تک محدود ہو گیا ہے اس لئے انہی مصلحین جن کو ہم خلیفہ مسیح سمجھتے ہیں صرف جماعت احمدیہ ہی میں مبعوث ہو سکتے ہیں۔

دوسری اسلامی اہل کلمے والی جماعتوں اور جماعت احمدیہ میں یہی فرق ہے کہ جماعت احمدیہ علی و بر البصیرت ایمان رکھتی ہے کہ اس کو اللہ تعالیٰ نے اصلاح دین کے لئے کھڑا کیا ہے اس لئے اب خلافت بھی اسی سلسلہ احمدیہ سے وابستہ ہو گئی ہے۔ یہی وہ خلافت ہے جس کا احادیث نبوی میں خلافت علی منہاج نبوت کہا گیا ہے اور آخری زمانے میں جس کے دوبارہ قیام کی آپ نے نہایت زبردستی پیشگوئی فرمائی ہوئی ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ خلافت وہ مامورین اللہ

کے پہلے خلیفہ تک محدود نہیں ہو سکتی مطلقاً حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد چہارم ص ۳۸۳ کا ایک حوالہ ملاحظہ ہو۔

”عرب صاحب نے خلیفہ کے معنی دریافت کئے۔ فرمایا ”خلیفہ کے معنی جانشین کے ہیں جو تیرے بعد دین کو سنبھالیں گے زمانے کے بعد جو تیرا جانشین جاتی ہے اس کو دور کرنے کے واسطے جو ان کی جگہ آتے ہیں انہیں خلیفہ کہتے ہیں“

یہ لوگ کہتے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آمد و خروج وغیرہ سب کچھ انجمن کے سپرد کر دیا تھا اس لئے وہ آپ کی جانشین کا خلیفہ ہے ان الفاظ پر غور کریں یہاں آمد و خروج کا کوئی ذکر نہیں ہے بلکہ جانشین بعضی خلیفہ کا یہ کام ہے کہ

”مجدد دین کو سنبھالیں گے۔ نبیوں کے زمانہ کے بعد جو تیرا جانشین جاتی ہے اس کو دور کرنے کے واسطے جو ان کی جگہ آتے ہیں انہیں خلیفہ کہتے ہیں“

کتنی عجیب بات ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بعض کاموں کی سرانجام دہی کے لئے ایک انجمن قائم کی اور بالوضاحت انجمن کے اختیارات بیان کر دئے جن میں تجدید دین وغیرہ شامل نہیں پھر بھی بعض لوگ کہتے ہیں کہ انجمن جانشین اسی معنی میں ہے کہ وہی آپ کی خلیفہ ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اور لطف یہ ہے کہ ایسا وہی لوگ کہتے ہیں جنہوں نے جماعت کے ساتھ متفقہ طور پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد اجماعی آپ کا جنازہ دفن بھی نہیں ہوا تھا حضرت لکھنؤ مولوی نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا خلیفہ مسیح مان لیا۔ یہ ایک عظیم تعریف الہی کی مثال ہے کہ جن لوگوں نے بعد میں خلافت مسیح کا انکار کیا انہی کے ہاتھوں سے خلافت مسیح کی بنیاد ڈلائی گئی۔

ہم احمدی جنہوں نے خلافت مسیح کا دامن پکڑ لیا ہے ہمارے واسطے اللہ تعالیٰ نے بہت سے راستے پیدا کر دئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنائی (ابوہ) اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ہمارے لئے راستے راستے کاموں کے کھول دئے ہیں کہ جب تک ہم دیوانہ وار کام نہ کریں ہم اپنے نفس کو بحسن طریقہ اور انہیں کر سکیں گے حقیقت یہ ہے کہ ہم کو سب کچھ بھولی کر اپنا تمام زندگی اسی کام میں لگا دینی ہے۔ ہمیں اللہ تعالیٰ کے فضل سے خلافت کی اور ہم سے دنیا کاموں کی تلاش کی ضرورت نہیں۔ آج جن کاموں کا زمانہ مٹا رہتا ہے وہ تمام کام ہمیں ہی کی طرح ہمارے سامنے رکھ دئے گئے ہیں۔ کام میں صورت میں ہمارے سامنے ہے۔ اب ہم کو چاہیے کہ اس کام کو سرانجام دینے

# موجودہ حالات میں ہماری اہم جماعتی ذمہ داریاں

شیخ نور شید احمد

پروانج کیسے کہ مومن کے فیضان ہیں اور انہیں موجودہ زمانہ میں کس طرح ادا کی جانی ہے۔ یہی وہ ہے کہ غالباً کوئی احمدی بھی جس نے احمدیت کی حقیقت کو سمجھ کر اسے قبول کیا ہے ایسا نہیں ہوگا جو یہ کہہ سکے کہ مجھے اپنے دینی فرائض کا علم نہیں۔ یا میں نہیں جانتا کہ ان فرائض کے کس طرح عمدہ پورا ہونا چاہیے۔ چنانچہ ایک دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھنی ایڑہ اٹھتے تھے بھی فرمایا تھا کہ:

”میں سمجھتا ہوں کہ جتنی کثرت اور تبحر کے ساتھ تمہارے سائنسے دینی ضروریات کو رکھا گیا ہے اور تمہارے فرائض کو تم پر واضح کیا گیا ہے اس کی موجودگی میں تم میں سے کوئی ایسا نہیں ہوگا جو یہ کہہ سکے کہ مجھے ان باتوں کا علم نہیں تھا اس لئے میں نے ان پر عمل نہیں کیا۔“

## بابرکتاب اہل پر منحصر ہوتے ہیں

قوی اور صحیح زندگی جہاں بہت سی باتیں اپنے اندر رکھتی ہے وہاں متعدد ذمہ داریوں کی بھی حامل ہوتی ہے۔ بلکہ حق یہ ہے کہ ان ذمہ داریوں کی بجائے ادب کے نتیجے میں ہی ان کو اہم اور رکات کو حاصل کی جاسکتا ہے۔ جو اجتماعی زندگی کے ساتھ وابستہ ہوتی ہیں۔ ان ذمہ داریوں کی اہمیت ایک دینی اور روحانی جماعت کے افراد کے لئے تو خاص طور پر زیادہ ہوجاتی ہے۔ کیونکہ ان کے لئے سوال محض ذاتی اغراض اور دنیوی مفاد کا نہیں ہوتا وہ یہ سمجھتے ہیں کہ نہ صرف ہماری اپنی بلکہ پوری دنیائی اخلاقی اور روحانی تربیت اخروی نجات اور رضائے الہی کے حصول کا دارومدار بھی ان ذمہ داریوں کی پابندی کے ساتھ ہی وابستہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کے دندے ہمیشہ بندوں کی طرف سے ان کی ذمہ داریوں کی ادائیگی کے ساتھ مشروط ہوتے ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے۔

ایہ اللہ تعالیٰ نے اہل صالح کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”قرآن کریم کے نزدیک ایک عمل کی ظاہری اچھی شکل انسان کو پاک کرنے کے لئے کافی نہیں بلکہ اس کا سہارا بننا سہارا بننا ہی ضروری ہے۔۔۔۔۔ مثلاً کوئی شخص دُوب رہا ہو اور ایک شخص جو تیرا جانتا ہو اور اسے اس ڈوبنے والے کا علم ہو جائے۔ وہ اگر اس وقت نہ شروع کر دے۔ تو ناگزیر تک عمل ہے مگر اس وقت عمل صحیح نہ ہوگا۔ اور اس کے مناسبت حال عمل ان ذمہ داریوں کو بجا کرے نہ کہ تادیب سے۔۔۔۔۔“

غرض عمل صحیح نیک عمل سے زیادہ وسیع معنی رکھتا ہے اور عمل صالح اس نیک عمل کو کہتے ہیں کہ جو نہ صرف ظاہری طور پر اچھا ہو بلکہ باطنی طور پر بھی اچھا ہو اور صرف اپنی ذات میں اچھا نہ ہو بلکہ موقع کے لحاظ سے بھی اچھا ہو اور عمل صالح کرنے والا وہ شخص جو اندھا دھند لفظوں کی اتباع نہیں کرتا بلکہ اپنی عقل خدا داد سے کام لے کر یہ بھی دیکھتا ہے کہ موقع کے لحاظ سے وہ عمل کس صورت میں ظاہر ہونا چاہیے۔“

## اہل عمل کو اور عمل کے مطابق ہوجائیں

اس میں ہر جماعت کے مومنین پر جو فرائض عائد ہوتے ہیں۔ انہیں ادا کرنا ہر زمانہ اور ہر دور میں ضروری ہونا ہے۔ اور کوئی وقت ایسا نہیں آتا جبکہ فرائض معطل یا ختم ہوجائیں لیکن قوی یا جماعتی زندگی میں بعض ایسے اوقات بھی ضرور آتے ہیں۔ جبکہ بعض فرائض کو ترجیح دینی پڑتی ہے۔ اور انہیں زیادہ پابندی اور تہجد کے ساتھ پالانے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور ان کی عدم ادائیگی جماعتی لحاظ سے زیادہ نقصان کا موجب ہوتی ہے

## عمل صالح کی تشریح

اسلام کے نزدیک اہل عمل صالح کہتے ہیں۔ کیونکہ وہ موقعہ و محل کے زیادہ مناسب حال ہوتے ہیں۔ اس عمل صالح کو اللہ تعالیٰ نے سورہ نور کی آیت اخلاقیات میں تیار خلافت کی ایک ضروری شرط قرار دیا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھنی فرماتے ہیں۔

# ربوہ میں تسلیم القرآن کلاہ کا آبرو

قبل ازیں ایک اصحاب محترم صاحبزادہ مرزا ضیاء احمد صاحب کلاہ سے اس غلط فہمی کی تباہی ریشہ جو چلا ہے کہ اعلان بھینچنے کے وقت انہیں نظارت اصلاح دارشادوں تسلیم کا نام نہ لیا جائے اور یہاں تک کہ یہاں تک کہ اس اعلان کو منسوخ سمجھا جائے۔

دوسرے بعض دوستوں کی طرف سے گوان بڑی میں یہ تجویز پھیلانے لگی تھی کہ مومنین کو کی تعلیمات میں دواہ کے لئے تسلیم القرآن کلاہ ربوہ میں جاری کی جائے۔ جماعت میں قرآن علوم کا بچتر رواج ہو اور قرآن علوم کی تشریح محسوس کرنے والی رجوں کی تسکین کا بندوبست ہوں کے ساتھ ساتھ حدیث کی تسلیم اور تسلیم کا سلسلہ بھی جاری کی جائے۔ نظارت اصلاح دارشادوں کلاہ کے متعلق منسوب کیا گیا کہ وہ اپنی کرنے کے لئے گوان بڑی کی طرف سے یہ تجویز پھیلانے لگی ہے۔

فی الحال دواہ کے لئے اس قسم کی کلاہ کا جاری کرنا مشکل ہے۔ کیونکہ ہر گز ان سلسلہ اور عملی اقدام کی دیگر صورتیں اس قسم کی ہیں۔ کہ اتنا وقت دینا مشکل ہوگا۔ تاہم یہ فیصلہ نیا ہی ہے کہ اس سال حج جولائی سے ۳ جولائی تک تسلیم القرآن کلاہ کی کلاہ کیلئے جاری کی جائے اس کلاہ میں شامل ہونے والے اصحاب فاضل گنجاہ یا اس کے برابر تعلیمی میاں گئے ہوں اور قرآن کریم کی تعلیم حاصل کرنے کا شوق رکھتے ہوں۔ قرآن کریم کی تعلیمات میں خاص واقفیت حاصل کر کے اپنی اپنی جگہوں پر واپس جا کر درس قرآن کریم دینے کی ان میں اہمیت پیدا ہونے۔

سلسلہ کے عالم اور جید علماء کی خدمت میں درخواست کی جا رہی ہے کہ وہ اس کلاہ میں شامل ہونے والوں میں ایک ماہ نامہ قرآن کریم کے دس پاروں کا اور حدیث شریف کا درس دینی اور ضروری نوٹس وغیرہ لکھوائیں امید ہے کہ اس کلاہ میں محترم صاحبزادہ مرزا ضیاء احمد صاحب محترم مولانا ابو الطیب صاحب اور محترم سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ اور محترم مولانا ابو الخیر زکریا صاحب اور محترم مولانا پڑھانے میں حصہ لیں گے۔ انشاء اللہ

جو دوست اس کلاہ میں شامل ہونا چاہتے ہیں اس اعلان کے پڑھنے ہی فروری طور پر اپنے نام پتہ تعلیمی قابلیت و اہلیت کے متعلق ضروری معلومات پر مشتمل اپنی درخواست جماعت کے امیر کی طرف سے پھیلانے والوں کی تعداد کے مطابق ضروری انتظامات کئے جاسکیں اور تفصیلی ہدایات انہیں پھیلانے جاسکیں۔ سکولوں اور کالجوں کے اساتذہ اور مدرسہ کلاہ کے طلباء کو خصوصی طور پر یہ نکتہ دیکھیں اس موقع سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

نوٹ۔۔۔ یہ کلاہ اس صورت میں جاری کی جاسکے گی جبکہ کلاہ کے لئے کم از کم پچاس طلباء ہوں۔ ناظر اصلاح دارشادوں

اوضو الجہدی  
اوقت الجہدی

القہ ۴۱

یعنی تم پر جو فرائض عائد ہوتے ہیں۔ تم انہیں پورا کرو تا کہ اس کے نتیجے میں تمہارے ساتھ جنتی رکات کا وعدہ کر رکھا ہے۔ میں انہیں پورا کروں۔

جماعت احمدیہ کی اہم ذمہ داریاں

جماعت احمدیہ کے بیشتر افراد اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپنی اجتماعی اہم اور انفرادی دینی ذمہ داریوں کو سمجھتے اور ادا کرتے ہیں۔ قرآن مجید کے احکامات اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی عادیث ان کی اس سلسلہ میں شاہد بنا کر رہتے ہیں۔ پھر اس زمانہ کے امور و

مسل یہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کے خلفائے کرام نے موقع اور حالات کے مطابق کثرت کے ساتھ تم

موجودہ وقت کے بعض اہم فرائض

اس وقت ہماری جماعت کی

لحاظ سے اس کا ناک اور اہم دور میں سے گزرا ہے۔

بیرونی اور اندرونی حالات دونوں ہی اس امر کی نشان دہی کر رہے ہیں کہ موجودہ ایام کو ہمیں نہایت ہوشیار رہنا، بیداری اور چوکھی کے ساتھ گزارنا چاہیے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھنی ایڑہ اٹھتے کے ایسی اور مسلسل معاملات کی وجہ سے ہم سب کے طرح حضور کی فعال رہائش سے ایک نیا نیا محرم میں حضور اور ان کے ساتھ اپنی صحبت کے زمانہ میں ہر آنے والے خطرہ سے ہمیں ہوشیار رکھتے اور ہماری کمزوریوں اور غلطیوں پر ہمیں متنبہ کر کے ہر لحاظ سے ہمیں حالات کا مقابلہ کرنے کے

یعنی تیار فرمایا کرتے تھے حضور کی حالات طبع کے پیش نظر اب ایسا ہو سکتا ہے کہ جس کی وجہ سے اجاب جماعت کے لئے زیادہ ضروری ہو گیا ہے کہ وہ از خود اس بات کا مجاہدہ کرے کہ اس کے مطابق اعمال صالحہ کیا جائیں اور موجودہ حالات میں ذرا امور کی طرف زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے ان کی طرف زیادہ توجہ دینا تاہم اسے کاموں میں اور ہمارے نظام میں کسی قسم کا کوئی رخنہ نہ پائے اور ہم پہلے کی طرف آگے بھی، اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے مورد بن کر ترقی کی راہ پر گامزن رہیں۔

**جماعتی اتحاد و اتفاق**

اس وقت جن امور کی طرف ہمیں خصوصیت کے ساتھ زیادہ توجہ اور دھیان دینے کی ضرورت ہے ان میں سب سے مقدم جماعتی اتحاد و اتفاق ہے جس پر ہمارے سب کاموں کا انحصار ہے اور جماعتی اتحاد کے لئے خلافت کے ساتھ گہری وابستگی اور نظام خلافت کے تحت مقرر کردہ تمام جہدیں اور کاموں کے ساتھ ساتھ...

واعتقہ ہوا بحبل اللہ جمیعاً ولا تقربوا اراذلکم وانحلت اللہ علیکم اذا کنتم اعداء فالقہ بیت قہر بکفر صبیحہ بجمعتہ اخواناً۔ (آل عمران ع)

یعنی اے مومنو! اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق اپنے اتحاد و اتفاق کو برصورت قائم رکھو اور کسی صورت میں بھی اپنی صفوں میں اختلاف پیدا نہ ہوئے اور تم خدا تعالیٰ کی اس نعمت کو ہمیشہ یاد رکھو کہ پہلے تم ایک دو گروہ کے دشمن تھے پھر اللہ تعالیٰ نے تمہارے دل میں ایمان بھیجتا ہوا کہ وہی جس کے نتیجہ میں تم آپس میں بھائی بھائی بن گئے۔

ایسا اور کچھ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
ولا تفرقوا کلتین تفرقا وان یتفقوا صحت بعد ما جاؤظہم البینات اولئذ لیسئذ لہم عذاب عظیم۔ (آل عمران ع)  
یعنی اے مومنو! تم آپس میں تفرقہ اور اختلاف رکھنے والے لوگوں کی طرح مت بنو۔ کیونکہ ایسے لوگوں کے لئے تو بڑا ہی عذاب ہے۔  
**نظام خلافت کی اطاعت**  
یہ اتحاد و اتفاق کیونکر قائم رہ سکتا ہے؟

اس کی صورت ایک ہی صورت ہے اور وہ ہے خلافت اور نظام خلافت کی مکمل اور غیر مشروط اطاعت! اطاعت کا یہ سبق قرآن مجید میں ہے ہمیں سکھایا ہے جس نے بار بار مومنوں کے متعلق یہ بتایا ہے کہ

ان یقولوا سمعنا و اطعنا و اولئذ لیسئذ ہم المفلحون (نور ۵۲)

یعنی مومنوں کی خصوصیت یہ ہوتی ہے کہ وہ کہتے ہیں ہم نے سنا اور ہم اس کی اطاعت کرتے ہیں۔ یہی اطاعت کہ اگر لوگ بھی کامیاب ہوں تو یہ ہیں۔

**حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات**

اطاعت کا یہ سبق اس زمانہ کے مامورِ مصلحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کے جلیل القدر خلفائے ہمیں اتنی کثرت اور قوت سے دیا ہے کہ کوئی احمدی اسے فراموش نہیں کر سکتا۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں۔

۱۔ "یہ بڑی ہی خوفناک بات ہے کہ انسان سن کر کانون تک ہی رہنے دے اور دل تک نہ پہنچائے۔ بڑا ہی ظالم و فحش ہے جو ظاہری حالت پر خوش ہو جاتا ہے اور سچی اطاعت کی حالت نہیں لکھتا"۔  
۲۔ "اطاعت کوئی چھوٹی سی بات نہیں اور سہل امر نہیں۔ یہ بھی ایک موت ہوتی ہے جیسے ایک زندہ آدمی کی کھال اتاری جائے وہی ہی اطاعت ہے"۔

۳۔ "اطاعت ایک بڑا مشکل امر ہے جو ہر کام کی اطاعت اور اطاعت کتنی کجب ایک دگر مال کی ضرورت پڑتی تو حضرت عمرؓ اپنے مال کا نصف لے گئے اور ابوبکرؓ اپنے گھر کا مال و متاع فروخت کر کے جس قدر رقم ہو سکی وہ لے آئے۔"۔  
کیا اطاعت ایک سہل امر ہے؟ جو شخص پورے طور پر اطاعت نہیں کرتا وہ اس مسئلے کو بدنام کرتا ہے"۔  
(الحکم ۱۳۱۲۱۲)

**حضرت خلیفہ اول کی تصریحات**

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ بیعت پر ایک بہت بڑا احسان ہے کہ ہم نے اپنے خیر خلافت میں نظام خلافت کی اطاعت اور اس کی اہمیت کو خوب واضح کیا۔ اپنے بار بار بتایا کہ  
۱۔ "اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے جس کو مختار سمجھا خلیفہ بنا دیا جو اس کی مخالفت کرتا ہے وہ جھوٹا اور ناقص ہے فرشتہ بنا کر اطاعت اور فرمانبرداری کر دیتے۔"  
(بدایہ نوری ص ۱۹۱۲)  
۲۔ "میں نہیں پھر بادلاتا ہوں کہ قرآن مجید

میں ناق طور پر لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی خلیفہ بنا کر اسے یاد رکھو آدم کو خلیفہ بنا کر کہا ہے جاعلی فی الارض خلیفۃ فرشتے میں پر اعتراض کر کے کیا قائم رکھا گیا ہے۔۔۔ جب فرشتوں کی یہ حالت ہے اور انہیں بھی سمجھا نہ لایا اللہ تعالیٰ کہن پڑا تو تم جو مجھ پر اعتراض کرتے ہو اپنا منہ دیکھ لو۔"

۳۔ اگر کوئی مجھ پر اعتراض کرے اور وہ اعتراض کرنے والا فرشتہ بھی ہو تو میں اسے کہہ دوں گا کہ آدم کی خلافت کے سہگے سمجھو ہو یا اؤ تو نہیں ہے اور اگر وہ الہی دستکار کو اپنا نشانہ بنا کر اطمینان سے تو پھر یاد رکھے کہ بلیس کو آدم کی مخالفت سے کیا پھلی دیا ہے؟"  
(بدایہ نوری ص ۱۹۱۲)

مترجمہ بالا حوالوں کو پڑھ کر یوں معلوم ہوتا ہے کہ اگر کسی مسلمان نے مولانا نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے خاص اپنی تصرف کے تحت یہ ارشاد فرمائے ہیں کہ آپ کی وفات کے بعد خلافت کے مسئلہ کے متعلق جو اعتراضات غیر مبایعین نے اٹھائے ان سب کا جواب ان میں موجود ہے سچی بیعت کے حضرت مولوی صاحب کے الہی واضح ارشاد کا یہی یہ نتیجہ تھا کہ جماعت احمدیہ کی بہت بھلائی اور کثیرین مسلمانوں کے متعلق راہ مستقیمہ قائم رہی اور کوئی دوسرا نہیں نظام خلافت سے برگشتہ نہ کر سکا۔

**حضرت خلیفہ مسیح الثانی علیہ السلام کی**

ہدایات  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام تعالیٰ کا خیر خلافت جب شروع ہوا تو چونکہ قسمت منکرین خلافت اس وقت زوروں پر تھا اس لئے حضور نے تو اس مسئلہ کے ایک ایک پہلو کو اتنا واضح فرمایا کہ ہر کام اور رنگوں کی کوئی گنجائش ہی باقی نہ رہی حضور کے حدود جہدیں اور ارشادات تو ہم سب بار بار اپنے کانوں سے سنتے رہے اور اپنی آنکھوں سے دیکھتے رہے چند ایک ارشادات یا دعاؤں کی غرض سے درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

۱۔ "میرے نزدیک یہ مسئلہ (خلافت) اسلام کے ایک حصہ کی جمان ہے۔۔۔ یہ مسئلہ جس حصہ مذہب سے تعلق رکھتا ہے وہ وحدتِ قومی ہے کوئی جماعت اس وقت تک ترقی نہیں کر سکتی جب تک ایک رنگ کی اس میں وحدت نہ پائی جائے مسلمانوں نے تو کئی لحاظ سے منزل ہی اس وقت تک پہنچے جب ان میں خلافت نہ رہی جب خلافت مذہبی تو وحدت نہ رہی اور جب وحدت نہ رہی تو قیامت کی گھنٹی اور سنبل شروع ہو گیا۔ کیونکہ خلافت کے بغیر وحدت

نہیں ہو سکتی اور وحدت کے بغیر ترقی نہیں ہو سکتی" (فضل ص ۵۶)  
۲۔ "یاد رکھنا چاہئے کہ (خلافت) ایک وعدہ ہے شیخوفا نہیں۔ اگر مسلمان ایمان بانگ خلافت پر قائم نہیں رہیں گے اور ان اعمال کو ترک کر دیں گے جو خلافت کے قیام کے لئے ضروری ہیں تو وہ اس انعام کے مستحق نہیں رہیں گے اور خدا تعالیٰ پر وہ بہ الزام نہیں دیکھیں گے کہ اس نے وعدہ پورا نہیں کیا۔

پھر خلافت کے ذکر کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ  
واقیموا الصلوٰۃ واتقوا الزکوٰۃ و اطیعوا الرسول لعلکم ترحمون  
یعنی جب خلافت کا نظام جاری کیا جائے تو اس وقت تمہارا فرض ہے کہ تم نماز پڑھنا قائم کرو اور زکوٰۃ دو اور اس طرح اللہ تعالیٰ کے رسول کی اطاعت کرو گو یا غفلت کے ساتھ ورنہ تکلیف کر کے وہ اطاعتِ رسول کرنے والے ہی قرار پائیں گے۔ یہ وہی نکتہ ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں بیان فرمایا کہ اتقوا عیبی فافتقد اطاعتی ومن عصی امی یفتقد عصاتی۔ یعنی جس نے میرے مقرر کردہ امور کی اطاعت کی اس نے میری اطاعت کی اور جس نے میرے مقرر کردہ امور کی نافرمانی کی اس نے میری نافرمانی کی پس اقیبوا

الصلوٰۃ واتقوا الزکوٰۃ و اطیعوا الرسول لعلکم ترحمون فرما کر اس طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ اس وقت رسول کی اطاعت اس رنگ میں ہوگی کہ انشاء اللہ و تمکین دین کے لئے نمازیں قائم کی جائیں۔ زکوٰۃ دی جائیں اور خلفاء کی پورے طور پر اطاعت کی جائے۔۔۔ اطاعت کا مادہ نظام کے بغیر پورا نہیں ہو سکتا پس جب بھی خلافت ہوگی اطاعت رسول بھی ہوگی کیونکہ اطاعتِ رسول یہ نہیں کہ نمازیں پڑھو یا روزے رکھو یا حج کرو۔ یہ تو خدا کے احکام کی اطاعت ہے۔ اطاعتِ رسول یہ ہے کہ جب وہ کہے کہ اب نمازوں پر زور دینے کا وقت ہے تو سب لوگ نمازوں پر زور دینا شروع کر دیں اور جب وہ کہے کہ اب زکوٰۃ اور جہدوں پر زور دینا شروع کر دو۔۔۔ غرض یہ ہیں باتیں ایسی ہیں جو خلافت کے ساتھ لازم و ملزوم ہیں۔ اگر خلافت نہ ہوگی تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہارا نماز تو بھی جاتی رہی گی تمہاری زکوٰۃ بھی جاتی رہے گی اور تمہارے دل سے اطاعتِ رسول کا مادہ بھی جاتا رہے گا۔"  
(تحف کبریٰ جلد پنجم حصہ اول)  
حضور اطال اللہ بقادہ کے ان ایمان افروز

# مسیحیوں کے نام انجیل کا پیغام

مکرّمہ لوی عبد اکریم صاحبنا پشاور

غلط پڑتی ہیں۔ سوچئے خود اپنی موت کے متعلق بیان کی ہوئی تھی۔ اس کے جواب تو یہ ہے کہ یہ انجیل واقعہ صلیب کے کافی عرصہ بعد لکھی گئی ہیں ممکن ہے کہ پوہی عقیدہ کی تائید کے لئے یہ پیٹنگ نمایاں بہت میں وضع کی گئی ہوں۔ کیونکہ ان پیش گوئیوں کا ان واقعات کے وقوع سے پہلے کوئی قریبی ثبوت ان کی اشاعت کا مسیحیوں کے پاس نہیں۔ دوم ان پیٹنگوں میں اختلاف ہے کیونکہ بقول یوحنا ب ۲۰ واقعہ صلیب کے تیسرے دن تک مسیح علیہ السلام کے خاص اہل خاص جواری ہی میں نہ جانتے تھے کہ مسیح مرے گا اور ہی اٹھے گا۔ (۱۶)۔ اگر وہ جواری یوحنا کی زندگی میں اس کے ساتھ تھے۔ وہ اس کو شہرہ کو نہ جانتے تھے تو کیا وہ لوگ جنہوں نے مسیحی دمرقس اور یوحنا وغیرہ کے ناموں پر بعد میں انجیل مرتب کی ہیں۔ ان فرشتوں کو جانتے تھے اور بھی بہت سے انجیل ناطے پائے جاتے ہیں۔ لیکن ان کو نظر انداز کرتے ہوئے ہم سوال کرتے ہیں۔ کیا ان بائیسواں زبور خدا کا حکم نہیں؟

عزیزوں! خطا الہامی نہیں؟ کیا حضرت مسیح علیہ السلام کا یہ اذعان غلط ہے جس کا ذکر یوحنا ۱۱: ۲۶ میں ہے مجھے تو معلوم تھا۔ کہ تو ہمیشہ میری سزا ہے؟

۵۔ اللہ تعالیٰ جب اپنے کسی بندے کی دعا سنتا ہے تو اس کے لئے خاری سامان بھی پیدا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح کو صلیبی موت سے بچانے کے لئے پہلا سبب یہ پیدا کیا کہ یوسف تو ارمقیا کا

حضرت مسیح علیہ السلام نے جس قدر وہی زور دیا ہے۔ وہ انجیل سے ظاہر ہے جیسا کہ مسیحیوں میں فرمایا کہ تم اللہ تعالیٰ کی جانب کا دروازہ کھٹکھاؤ۔ تمہارے لئے کھولا جائے گا۔ مانگو نہیں دیا جائے گا۔ تم میں سے کون ہے۔ کہ اس کا بیٹا روٹی لٹکے تو وہ پیتر دے۔ یا وہ نچلے مانگے تو وہ سانپ دے۔ جس جب تم بوسے ہو گا اچھی چیزیں دینی چاہتے ہو تو تمہارا دے باپ جو آسمان پر ہے نہیں کیوں اچھی چیزیں نہ دے گا۔

۲۔ دنیا میں انبیاء و رسل انسانوں کے لئے ایک بہترین نمونہ ہوتے ہیں۔ اگر ایک نیا انسان دل سوزی و بے فرادگی سے آہ و زاری کرتا ہے کہ اس کا پسینہ خون کی بڑی بڑی ٹونڈوں میں من گھڑت ہو گیا ہے۔ تو کیا ہم یہ خیال کر سکتے ہیں۔ کہ اس کی ایسی دردناک دعا سچے نہیں دے دیے فراری کی حالت میں نہایت ہی انتہائی سے کی گئی تھی۔ یا یہ قبولیت کا شرف جناب بارہوا میں حاصل نہ کر سکی؟

کیا یہ ممکن ہے کہ باپ کا پیارا بیٹا اس سے روٹی مانگے اور وہ اس کو پیتر دے یا وہ نچلے مانگے تو وہ اس کو سانپ دے؟ اگر یہ بات ناممکن ہے۔ تو خود ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی وہ دعا قبول کی گئی ہو جو انہوں نے گرفتاری سے پہلے کستھیں کے بارے میں کی تھی۔ کہ اے میرے خدا اگر ہو سکے تو یہ بارہوا (موت، مثال دے۔) (متی ۲۶: ۳۲)

۳۔ کہا جاتا ہے۔ کہ اس نے یہ بھی تو کہا تھا۔ کہ

”میری مرضی نہیں مگر تیری ہی مرضی پوری ہو۔“

یہ بات درست ہے مگر خدا کی مرضی کا علم تو ۲۲ زبور سے ظاہر ہے کہ جب اس دعا فرمائیں گے۔ تو وہ سن کر اللہ تعالیٰ اس کو پالے گا۔ اور وہ تو صلیب کے بعد عزرائیلوں سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ جو اس کو موت سے بچانے کی قدرت رکھتا ہے اس نے اپنے بیٹے کی آہ و زاری اور بے قراری میں ڈوبی ہوئی دعا کو رد نہیں فرمایا۔ بلکہ قبول فرمایا کہ اس کو موت کے پنجے سے بچایا۔ اور اگر اللہ تعالیٰ اپنے بزرگ بیدہ کو صلیبی موت سے نہ بچاتا تو لفظ حضرت مسیح علیہ السلام بجائے موتی کے بجز اندھیل کے بولے نہ سائیے دینے والا تھا۔ کیونکہ صلیبی موت کا نتیجہ ان کی روحانیت و نبوت کا ابطال ثابت کرتا ہے۔ یہودیوں نے یہ مضمون اسی لئے تیار کیا تھا۔ تاکہ وہ ایک تیر سے دو شکلا کریں۔ یعنی ایک کی روحانیت و نبوت بچے نہ کرے ان کی جماعت پر الزام دینا کہ جس شخص کی تم پروردی کرتے تھے وہ نہ ادا کرتا تھا اور نہ ہی خدا کا مقرب۔ کیونکہ خدا تم کو اس بات کو تسلیم کرتا ہی جس کی نبوت و روحانیت کا ابطال ہوتا ہو اور اس کی ہمت کا مقدمہ ہی فوت ہوتا دکھائی دے؟

۴۔ کہا جاتا ہے کہ کچھ انجیل میں کی پیش گوئیاں

ارشادات سے غلطی کی اہمیت خوب واضح ہوجاتی ہے۔ اور اس پر زور دینا۔ کیونکہ یہی حقیقی اذاعت ہے۔ کہ وقت اور حالات سے تقاضا کے ماتحت بن امور بہتر یا بد نہ ہو دیا جائے مومنین کا فرض ہے کہ وہ بھی ان پر زور دیں۔ کیونکہ یہی حقیقی اذاعت ہے۔ کہ حضور انور کے ارشادات سے یہ امر بھی واضح ہوجاتا ہے کہ خلیفہ وقت کی اذاعت سے عزت نہیں مراد نہیں ہے کہ براہ راست خلیفہ وقت جو حکم دے اس کی تعمیل کی جائے بلکہ خلیفہ وقت کے مقرر کردہ کارکنوں اور عہدہ داروں کی اذاعت بھی ضروری ہے۔ کیونکہ جیسا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میرے مترکبہ امیر کی اذاعت دراصل میری اذاعت ہے۔ اسی طرح خلیفہ وقت کے حکم سے جو بھی امر یا کارکن اور عہدہ دار مرتب کیے یا مقامی جماعتوں میں مترکبہ ہیں ان کی اذاعت بھی دراصل خلیفہ وقت کی اذاعت ہی سمجھی جائے گی۔ اور اگر ہم یہ سمجھیں کہ کوئی شخص خدا نخواستہ ان کے ساتھ نفاذ نہیں کرتا یا حکم عدولی کرتا ہے تو دراصل اس کے سامنے یہی ہوتی ہے کہ وہ خلیفہ وقت کے احکام کی حکم عدولی کا مرتکب ہوا ہے۔ خود حضرت امیرالمومنین ابیہ اللہ تعالیٰ نے کئی بار فرمایا ہے کہ جو میرے مترکبہ کردہ کارکنوں اور عہدہ داروں کی اذاعت کرتا ہے وہ دراصل میری اذاعت کرتا ہے۔ اور جو ان کے ساتھ عدم نفاذ کرتا ہے دراصل وہ میری حکم عدولی کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو صحیح معنوں میں اصلاحات کے تقاضوں کو سمجھیں اور اس کے مطابق اپنی جماعت اور قومی ذمہ داریاں کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## متفرق کلاس

بومہ کے جمہوریہ۔ قرآن مجید۔ حدیث کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور عام دینی مسائل سے واقفیت حاصل کرنی چاہئیں۔ ان کیلئے بومہ میں متفرق کلاس کا انتظام موجود ہے۔ اس کلاس کو محترم حافظ محمد رمضان صاحب فاضل تعلیم دیتے ہیں جو دوست اس کلاس سے استفادہ کرنا چاہئیں وہ اپنی درخواست نظارت ہذا میں بہتر منظر منظر دیں۔ اس کلاس میں تعلیم حاصل کرنے کے لئے کوئی نہیں وغیرہ مقرر نہیں۔ (ناظر تعلیم)

## درخواست دعا

میرا بیٹا عزیز ناصر الدین کو کورک میڈیٹری اکیڈمی میں ہمارے پورے کورس میں داخل ہے۔ اپنے عزیزوں اور دو دو گاہیوں سے عزیز کی شنائی کیلئے دعا کا خواہشمند ہوں۔ (خاکر رسوا، مصباح الدین۔ جینیوٹ)

رہنے والا تھا۔ اور باطوس کی کوئی کاشیہ تھا۔

۱۔ مرقس ۱۶: ۷

اس کو سچ کا پھل دیا۔ اس کے مشورہ سے گزرتا اور کا وہ مقرر ہوا جو صلیب کے ساتھ تھی تھا۔ اور اللہ تعالیٰ نے باطوس کی بیوی کے پاس فرشتہ بھیجا کہ اپنے خاوند کو سمجھا دے کہ تم کو رہنا ہے۔ اس کے کچھ کام نہ رکھے (متی ۲۸: ۱۶) اس کے کوشش کی کہ مسیح کو بھرتا دیتے چھوڑ دے (متی ۲۸: ۱۶) لیکن وہ کہہ دیا کہ یہ وہ گناہ ہے جس سے تم بچنا چاہتے ہیں (متی ۲۸: ۱۶) اور انہوں نے کہا۔ اگر تو اس کو چھوڑ دے گا۔ تو تیری شکایت قیصر کے پاس کریں گے۔ تو حکومت کا فریاد نہیں دینا چاہیے۔ چنانچہ وہ اس کی جان بچانے کی کوشش میں لگا ہوا تھا۔ (یوحنا ۱۹: ۱۱) اس کے ارشاد کے قریب مسیح کو پہنچا دینے کے لئے کیا اور صلیب دینے کے لئے وہ جو تیری جان بچانے کے لئے پہلے ہی کئی قربانیاں کی ہوئی تھی۔ یوحنا اور سلیم نے کئی کئی زخموں وغیرہ کے علاج کیے جا رہے تھے۔ اور اور وہ فرشتے ہوش میں لانے کیلئے مہیا کیا گیا تھا۔ اور ایک کنایہ چاروں میں اس کو لپیٹ کر۔ اس کے لئے کئی رکاوٹ نہ ہو دقتیں چلیں، اس طرح وہ صلیب پر ہو کر تیسرے نکل آیا۔ یہ تو حضرت مسیح نے صرف یہ کیا تھا کہ ان کے لئے شہادت دینی ہو۔ (متی ۲۸: ۱۶) اور اس کے بعد موت کے بعد شہادت کیلئے اٹھانے سے بھی ہوتے ہیں۔

۲۔ یوحنا ۱۹: ۱۱

یوحنا نے کہا کہ تمہارا فریاد نہیں دینا چاہیے۔ اس کے پاس چاہئے کہ کسی دوست اپنی جان کا انحصار کرے اور کہتے ہوئے خلعت کی زندگی بسر کریں کیونکہ اس کی کوئی حقیقت نہیں۔ نجات عمل صالح ہے نہ بھروسہ۔ جیسا کہ تمہارا فریاد میں درج ہے اور اس کی بولناہی اور ناطہ ہونی چاہئے۔ اس کی مراد یہ ہے۔ کہ من زبور دینا کہ تمہارا فریاد نہیں دینا چاہئے۔ خود انہیں ان روزانہ سے دانا دینا چاہئے

# ماہنامہ تشخیر الاذیان ذ

## تازہ شمارہ

ماہنامہ تشخیر الاذیان احمدی بچوں اور بچیوں کا ماہر پندیدہ رسالہ ہے۔ زیر نظر ہونے کے شمارہ کے چیدہ چیدہ مضامین ہیں۔

- اللہ اور رسول کی باتیں۔
- ارشادات حضرت مسیح موعود۔
- کامیاب زندگی کا راز۔
- اللہ کی برکت۔
- دعاؤں سے بچو۔
- خلافت کی برکات
- محبت احمدیہ سے کیوں محبت ہے۔
- بیکار بچوں کا استعمال۔
- ابشار کہانی
- ایک خوش قسمت پاکستانی بچہ۔
- رشوت خور کہانی
- دنیا سے احمدیت کی خبریں۔
- محفل تشخیر
- دلچسپ لطائف۔
- دیدہ زیب ٹائٹل سوکڑ لیزر کی نہایت خوبصورت احمدی تصویریں منظر سے۔

رسالہ تشخیر الاذیان اللہ تعالیٰ کے فضل سے دن بدن مقبول ہوتا جا رہا ہے۔ اس کی بڑی وجہ ادا شدہ تشخیر کی ان نیک محنت اور دلچسپی ہے۔ ایڈیٹر صاحب تشخیر تصوف صاحب کا ہر مضمون میں جو انداز اللہ کے ہونے کے باوجود خدام الاحمدیہ کے ذریعہ انتہائی شائع ہونے والے اس رسالے کو انتہائی محنت اور دلچسپی سے چلا رہے ہیں۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔

• جو بچے ابھی تک خریدے نہیں بنے ان کو چاہئے کہ آج ہی سالانہ چندہ پانچ روپے یا بیشتر تشخیر الاذیان کو بھیج کر خریدار بن جائیں۔ والدین کی خدمت میں بھی درخواست ہے کہ اس مفید رسالے کو اپنے بچوں اور بچیوں کے نام پر خرید جاری کروائیں۔ کیونکہ یہ بھی تمہاری نسیبت ادا کا ایک مؤثر ذریعہ ہے۔

(مہتمم اشاعت مجلس خدام الاحمدیہ مکرّمہ بومہ)



## فرقہ پرستی

اتحاد و اتفاق کی برکت کے تو سب معترف ہیں لیکن اس کی برکات سے فیض یاب صرف وہی ہوتے ہیں جو تونا و عونا اسکی سمتی ہوتے ہیں اور اس کے حصول کے لئے کوشاں آج ہم دیکھتے ہیں کہ اقوام عالم کتنی سرعت سے ایک دوسرے کے قریب آ رہی ہیں اور ایک دوسرے کے قریب آنے میں کسی کے مذہب سے سروکار نہیں رکھتیں۔ ان کے نزدیک ایک اہم اور دنیاوی اصول ہے اور وہ اصول ہے تنظیم انسانیت کا۔ اگر اقوام عالم کے نزدیک مذہب و عقائد ہی اتحاد کا ذریعہ ہوں تو یہ بلاخوف تردید یہ کہا جاسکتا ہے کہ شاید ہی کوئی قوم ایسی موجود ہوگی قوم کے سامنے دست دوستی دراز کرے۔ اور یوں اتحاد عالم پارہ پارہ ہو جائے گا۔ ایک بربریت کا عالم بنی ہوگا۔ جو کہ "انسانیت ایک ایسی چیز ہے جو اقوام عالم میں" قدر مشترک کی حیثیت رکھتی ہے۔ اسکی وہ اس قدر مشترک کو اپنا کر باہم ملنے لگیں۔

عالم اسلام اتحاد باہم کیوں نہ پروردگار جڑھو سکا۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ بلاد اسلامیہ میں انسانیت سے زیادہ عقائد کو اہمیت دی گئی۔ ایک شیعوں ملک سے تو دوسرا سنی۔ یہ ملک مقلد ہے اور وہ غیر مقلد۔ صرف ایک یہی وجہ ہے کہ جسے اتحاد عالم اسلامی کو پارہ پارہ کیا اور ایک جگہ جمع نہ ہونے دیا۔ ہم نے اہل کو چھوڑ دیا۔ اور ذوقا کو اپنا لیا۔ ہمارے نزدیک ایک مخالف فرقہ کار و منافق، ملعون اور نہ جانے کیا کیا ٹھہرا اور دوسرے فرقے کے نزدیک بھی کچھ ہم بھی ٹھہرے۔ کسی نے ایک دوسرے کو اپنے پاس بیٹھنے نہ دیا۔ نتیجتاً اختلافات کی تلخ حائل ہو گئی اور وہ بتدریج بڑھتی گئی۔ اور ہم ایک دوسرے سے اتنے دور ہو گئے کہ اپنے ہی بھائیوں کو جانینی سمجھنے لگے۔ المہر شد کہ رب العزت نے اتحاد کی عظمت و برکت کے بارے میں سوچنے اور سمجھنے کی مسلمانوں کو توفیق عطا فرمائی۔ میں یہ محسوس کر رہا ہوں کہ اگر عالم اسلامی میں جو پورے نظریات نے جو پکڑیں جو اختلافات کو قائم کرنے میں بیٹھی ہیں۔ تو میں بلاخوف تردید یہ کہہ سکتا ہوں کہ وہ دن دور نہیں جب تمام مسلمان ایک جھنڈے تلے جمع ہوں گے اور تمام ملک علیحدہ علیحدہ اسلامی حکومتیں نہیں کھلیں گی۔ بلکہ ایک ایسا ملک ہوگا جس میں تمام مسلمان بھائی بھائی ہوں گے۔ وہ ایک طاقت ہوں گے جو باطل کے مقابل میں صرف اللہ کی خوشنودی کے لئے صف آراء ہوگی اور اللہ کی خوشنودی کے لئے عمل گیر۔ سب ایک کے لئے ہوں گے اور ایک سب کے لئے ہوگا۔

مگر موجودہ زمانہ کو دیکھتے ہوئے حسرت ہے کہ عقل انسانی اتنی ناقص ہو گئی کہ وہ بھائی کی

یہ چاہنے سے عاری ہے۔ اللہ نے تو تمام مسلمانوں کو بھائی بنا دیا۔ لیکن ہم نے کسی کو نہیں مانا یا کسی کو دبا یا اور خود اپنے اپنے عقائد کے کر بیٹھ گئے۔ نہ اللہ کے حکم کا خیال رہا اور نہ رسول اللہ کے ارشادات کا پاس۔ رسول کریم کا یہ کردار کہ عیسائیوں کو مسجد میں ان کے عقیدے کے مطابق عبادت کی اجازت دے دیں اور ہمارا یہ کردار کہ مساجد کو اپنے ہی بھائیوں پر حرام قرار دیں۔ مساجد اللہ کے گھر نہیں رہے۔ ہمارے دھڑے بندوں کے مراکز بن گئے۔ جہاں سے اللہ کے شیروں کا آمد ہوتی تھی۔ وہاں سے ہم بعض وعدے کو نکلتے ہیں۔ آخر ایسکیوں ہے؟

ایک اور مزے کی بات ہے اور وہ یہ کہ نہ سنی کھلے عقائد میں دینی راہداریت کو ساقی وغیر مسلم کہتے ہیں۔ نہ اہلحدیث ایسا کرتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ایک دوسرے کا دھوکا دہا نہیں کرتے۔

ہمارا ترقی کی راہ میں یہ سب سے بڑا اور ڈرا ہے۔ اگر ہم نے اس روش سے کو درمیان سے ہٹا دیا اور اختلافات ختم کر کے ایک پلیٹ فارم پر جمع ہو گئے تو کوئی طاقت نہیں جو ہمارے عزم و استقلال کے سامنے ٹھہر سکے اور ہمیں راہ مستقیم سے ہٹا سکے۔ اگر کوئی یہ کہے کہ راہ مستقیم صرف ذوقا تا پر مبنی ہے تو میں ایسے اسلام کو تسلیم کرنے سے عاری ہوں۔ سیکرڈن میں تو اسلام کا سیدھا سا خاکہ ہے کہ تمام مسلمان بھائی بھائی ہیں۔ ان کے ہم پر حقوق ہیں۔ ہمارے ان پر۔ اپنے اطلاق کو ایک معیار پر لانا ہے جو حضور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے متعین فرمایا ہے کہ کسی کو بڑا بھلا نہ کہو، کسی کو دکھ نہ دو۔ سب کے دکھ سکھ میں شریک رہو۔ سیدھا سا پیغام ہے۔ یہاں نہ کسی اور عقیدے کی گنجائش ہے اور نہ فردیت ہی محسوس ہوتی ہے۔ میں اپنی قوم سے پوچھتا ہوں کہ کیا قائد اعظم نے پاکستان "اسلام" کے نام پر حاصل کیا تھا یا کسی خاص فرقے اور خاص عقیدے کے حامل افراد کے نام پر؟ اگر قائد اعظم بریلوی۔ دیوبندی۔ دہلوی سنی چکرالوی اور جھنگڑالوی قسم کی فرقہ بازی میں بڑے تو شاہد آج دنیا کے نقشہ پر پاکستان کا وجود نہ ہوتا۔ آج دنیا کے نقشہ پر پاکستان کا وجود نہ ہوتا۔ آج بھی صورت ہے کہ ہم کوئی بھی ترقی اس وقت تک نہیں کر سکتے جب تک کہ آپس کے اختلاف ختم نہ کر کے ایک پلیٹ فارم پر جمع نہیں ہوں گے۔ اور ایک دوسرے کو اپنا بھائی نہیں سمجھیں گے۔ فرقہ بازی ایک توئی کا مور ہے۔ اللہ خدا اور اسکی رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جنگ کے

نت ہے۔

اہل قوم سے اہل ہے کہ خدا کیلئے اس مرد جنگ کو ختم کر دینے۔ اور ایک دوسرے کے شانہ نشا نہ ملنے ملت کے استحکام کیلئے کام کیجئے۔ یاد رکھیے کسی خاص فرقے کے ماتحت رہ کر نہ تو آپ اسلام کی کوئی خدمت کر سکتے ہیں اور نہ کسی کے تعاون کی توقع رہا کیجئے عقائد میں صرف ایک چیز ہوتی جاسکتی اور وہ قرآن و سنت کے مطابق ایک دوسرے کو

بھائی سمجھنا۔ بھائیوں کا اسلوب کرنا۔ محبت سے پیش آنا اور خدمت کرنا ہے۔ تحریک خیرالام آپ کو دعوت مکرورتی ہے اور درخواست کرتی ہے کہ اپنے ذہنی اختلافات کو باطنی رکھ کر ایک پلیٹ فارم پر جمع ہو جائیں۔ اور اپنے ملک کی ترقی کے لئے متحد طور پر وہ فرائض انجام دیں جو ہم سب پر عائد ہوتے ہیں۔ اللہ ہمارے دلوں میں ایسی بات بٹھا دے جو ہمارے اختلافات مٹا کر ہمیں ایک دوسرے کا بھائی بنا دے؛ روانہ وقت

## امانت تحریک جدید کی اہمیت

حضرت امیرالمومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

"یہ چندہ تحریک جدید سے کم اہمیت نہیں رکھتا اور پھر اس میں سہولت ہے کہ اس طرح تم ایسا انداز کو سو کے اور اگر کوئی شخص عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اسکی پاس جتنی جائیداد ہے اتنی ہی ترقیاتی کاروں کے اندر موجود ہے تو اس کا جائیداد پریدہ کرنا بھی دین کی خدمت ہے اور اس کا دنیا کمانے میں وقت لگانا نماز سے کم نہیں۔ یہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ چندہ انہیں اور نہ ہی چندہ میں وضع کیا جاسکتا ہے۔ یہ سلسلہ کی اہمیت اور شرکت اور مالی حالت کی مضبوطی کے لئے جاری رہے گی۔

غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ میں تو جب بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق خود کرتا ہوں ان سب میں امانت فندگی کی تحریک پر جبران ہو جائے کہ ہوں اور سمجھتا ہوں کہ

## امانت فندگی کی تحریک الہامی تحریک ہے

کیونکہ لیبر کسی بوجھ اور غیر معمولی چندہ کے اس فندے ایسے کام ہوئے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالنے والے ہیں۔ اب جو نیا فندہ اٹھا تھا اس نے بھی اگر نہ رہیں پکڑا تو درحقیقت اس میں بہت حد تک جدید کے امانت فندگی کا بھی ہے۔ پس ہر احمدی جو ایک پیسہ بھی بچا سکتا ہو اسے چاہئے کہ یہاں جمع کر لے۔ یاد رکھو یہ غفلت اور دستہ کا زمانہ نہیں۔ یہ خیالی مت نہ کرو کہ اگر آج ہمیں توکل تو اب کام تو سب کے لئے مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی ہے ایک زمانہ آئے گا جب تو بہت سنبل نہیں کی جائے گی اور یہ مسیح موعود عبدالسلام کے متعلق ہے پس ڈرو اس دن سے کہ جب تم لوگ کے کم جان والی دنیا چاہتے ہیں مگر جو بے لگے کہ اب قبول نہیں کیا جاسکتا۔ (اشتراک امانت تحریک جدید)

## پیارے امام کی پیاری باتیں

وہ کونسا احمدی ہے جو اپنے پیارے امام کی پیاری باتیں سننے اور پڑھنے کے لئے بے تاب نہیں رہتا۔ آپ کی اس پیاس کو افضل بہت حد تک دور کر سکتا ہے۔ کیونکہ اس میں آپ کے پیارے امام کی پیاری باتیں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ آج ہی افضل خریدنے کا بندوبست کیجئے۔ (میںجرا افضل ربوہ)

